TREPRENEURS' DAILY

今日

版 第098 期 总第9432 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2019年4月19日 星期五 己亥年 三月十五

## 一季度中央企业 实现"开门红"

4月16日,国务院新闻办公室举行一季度 中央企业经济运行情况新闻发布会。数据显 示,一季度,中央企业营业收入同比6.3%,利润 总额同比增长13.1%,实现了首季"开门红"。

据经济日报报道,国务院国资委秘书长、 新闻发言人彭华岗表示,一季度中央企业生 产经营保持稳中向好态势, 支持经济健康发 展的积极因素在持续发力,对于中央企业全 年发展预期乐观。

面对经济下行压力,中央企业交出的首 季成绩单很是亮丽,主要经济指标表现良好, "压舱石"作用进一步凸显。

效益增速高开稳走。今年一季度,中央企 业实现营业收入6.8万亿,同比增长6.3%,实 现利润 4265 亿元, 同比增长 13.1%, 其中 3 月份营业收入和实现利润分别同比增长 10.6%和 10.8%。有 36 家企业利润总额增幅 超过20%,矿业、军工、交通运输、石油石化、 建筑、机械等行业效益增长较快。

有效投资增速加快。一季度,中央企业完 成固定资产投资 3840.2 亿元, 同比增长 9.7%,增速同比提高了8.8个百分点。通信企 业持续推进 5G 研发和基础设施建设, 固定 资产投资同比增长39.5%。石油石化企业加 大天然气保供、油气勘探等基础性投资,固定 资产投资同比增长39.3%。与此同时,钢铁、 煤炭等产能过剩领域投资呈下降态势。

油、电、煤、运基础供应稳步增加。一季度 原油产量和成品油销量分别同比增长 3.4% 和 7.4%, 天然气销量同比增长 5.2%, 电网售 电量同比增长6.9%,商品煤销售量同比增长 3.8%, 航空运输总周转量增长7.2%, 水运总 周转量增长 14.1%。

此外,中央企业对经济社会发展的贡献 进一步加大。一季度,中央企业上交税费 6494.4亿元,同比增长9.8%。

在彭华岗看来,一季度中央企业保持稳中 有进态势,并且上述主要指标都是国民经济运 行的先导性指标,反映了经济稳步发展。

按照《政府工作报告》的部署,今年要加快国资 国企改革。彭华岗透露,推进国有资本投资、运 营公司试点("两类公司"试点)是国企改革的 重要举措。目前,在中央企业层面,"两类公司" 试点有21家。其中,新增的11家试点正在制 定方案,有的方案已通过国资委批复。

"解决改革中的重点、难点或痛点问题, 是下一步国有资本投资、运营公司试点要进 一步着力解决的。"彭华岗表示,要在授权放 权方面进一步加大力度。去年国资委制定了 权力责任清单,最近授权放权清单在研究过 程中。通过制定清单,界定好国资委和"两类 公司"的边界,在战略规划、薪酬管理、选人用 人、产权管理等方面,分类明确授权放权事 项。此外,要进一步加大结构调整力度和市场 化改革的力度。

"重点领域的混合所有制改革已经搞了 三批50户,第四批试点名单初步有了,我们 在履行有关程序。"彭华岗表示,第四批试点 企业超过100户。

今年,商业一类的国有企业、"两类公司" 试点、创建世界一流示范企业以及"双百"改革 试点企业都要加大混改力度。混改将更加注重 改革的质量和效果,真正推进企业内部经营机 制的转换。随着股权结构的调整,着力使企业 治理结构更加科学、经营机制更加高效灵活。

近期,格力电器大股东出让15%股份引发 社会关注,若民间资本接盘,该企业将不再是 国资控股。彭华岗就此表示,推进混合所有制 改革,对于处于充分竞争领域的商业类企业, 国有资本可以绝对控股,可以相对控股,也可 以参股。关键是根据市场的情况,根据企业发 展的情况而定。另外,对于商业类企业混改的 审批权限,地方国有企业是由地方政府审批。

"只要是有利于企业持续稳定发展,有利 于企业市场竞争力提高,有利于国有资产保 值增值,有利于促进当地经济发展,我们都支 持。"彭华岗表示。

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





# 扎根矿山37载 彰显实干新作为

-记重庆能源巨能川九公司东大项目部经理张阿

CCCP3

# "小巨人"撬动大发展

今年6月,我国将首次尝试卫星海上发 射。届时,由长光卫星技术公司(以下简称长 光卫星)自主研制的第13颗"吉林一号"卫星 将从威海飞向太空。今年,公司计划发射 19

长光卫星是吉林省科技小巨人企业的典 型代表。近年来,吉林省聚焦创新转换动能,在 先进装备制造、光电信息、生物医药、新材料、 新能源等领域,涌现出一批科技小巨人企业。

"目前,吉林省累计认定扶持科技小巨人 企业389户,带动企业科技创新投入66.2亿 元,发明专利1064件,高新技术产品收入占 总收入73%以上。"吉林省科技厅人才与企业 服务处处长葛晶说,这些科技小巨人企业为 推动吉林省的产业发展模式逐渐向高精尖、 小而强方向发展注入了新动力。

#### 新兴产业成主攻方向

据科技日报报道,2015年10月7日,由 长光卫星自主研制的我国第一颗商用高分辨 率遥感卫星——"吉林一号"卫星成功发射, 鸣响了我国卫星商业化的"第一枪"。

走进由长光卫星建设的航天信息产业园 吉星楼,一颗金灿灿的"吉林一号"卫星发射 状态等比模型映入眼帘,瞬间引起了来访者

"长光卫星成立于 2014年 12月 1日,是 我国首家商业遥感卫星公司。"公司副总经理 贾宏光骄傲地说,目前,长光卫星已经发展成 为国内唯一集卫星研发、生产、发射、运营到



应用全产业链运行的商业公司,并拥有"星载 一体化""机载一体化"等一系列核心技术。 "这些技术可以做到卫星体积小、重量轻、研 制及发射成本低,是卫星技术发展的一个重

"眼下,长光卫星共在研6类卫星,它们 的技术指标和功能模式均处于世界领先水 平,"贾宏光说,"'吉林一号'第一次发射时, 光学 A 星的分辨率为 0.72m、重量 420kg,而 现在的高分03星,其分辨率优于1m,重量仅 为 45kg,最快可以实现 12 分钟拍一次。"

"个人强不算强,大家好才是真的好。"贾 宏光笑着说,"吉林一号"带动了机械制造、光 学制造、光电传感技术的发展, 形成了以卫 星、无人机、遥感信息加工应用等为核心的产 业集群。公司还主导成立了吉林省航天信息 产业创新联盟。该联盟由27家企业、2所重 点高校和8家科研院所组成,将依托航天信 息产业园逐步吸引1000名创客进驻。

新兴产业已经成为吉林省科技小巨人企 业的主攻方向。据葛晶介绍,389户小巨人企 业中,属于光机电一体化领域的有126户,占

总数的 32.4%;属于生物医药领域的有 76 户,占总数的19.5%,其中高新技术产品收入 占了工业总产值的90%以上。

#### 传统产业有了新配套

一面忙着科技创新,一面忙着在科创板 上市,今年以来,长春北方化工灌装设备公司 (以下简称北方灌装)忙得不亦乐乎。

一只危化品空铁桶自动进入灌装机,不到 4分钟就灌装完毕,等待码垛机将其举上十几 米的货架。来到北方灌装,很多人都难以将这 里的智能化车间与传统化工厂联系起来。

"这个就是我们自主研发的视觉寻址全 自动灌装机器人,每小时大概能灌装80个 200 升的桶,如果用半自动机器人的话,只能 实现它的1/3。"该公司副总曲宏伟介绍,传统 灌装化学原料比较危险, 这套生产线就避免 了这个难题,而且码垛机一次就能码17层, 比人工提高了5倍多。

在车间的另一角,一套为外企服务的 RGV 环形穿梭车设备正在安装调试,预计 4 月末就可以发货。曲宏伟说:"2018年企业最 大的亮点就是跟很多世界化工 500 强签订了 供应合约,我们的市场扩展跨出了很大一步。"

同样瞄准传统产业的还有长春易加科技 公司(以下简称易加科技),全球第一条应用于 线束行业的智能易视流水线系统就出自这里。

成立于 2015 年的易加科技是一家以开 发高端智能工厂软、硬件产品为主的高新技 术企业。在成立之初,该公司就将目标锁定在 了劳动密集型的线束加工行业,全力为其打 造数字化智能工厂。 [下转 P2]

## 百名浙商聚首杭州 集众智话发展新路

当晨曦照亮长三角南翼这片土地,有人 不辞辛劳,走街串巷挑担吆喝;有人蹬着三轮 车,早早沿街叫卖;还有人手提肩扛包袱,随 火车站里熙攘人潮,散落各地谋生。40多年 来,从"农民创业潮"开始的浙江市场经济发

时至今日,浙商创造浙江56%的税收、 65%的生产总值、77%的外贸出口。这份亮眼 的"成绩单"给浙商发展模式带来无数赞誉, 也带来广泛关注和热议。

展道路,成为中国改革开放代表性缩影。

4月17日,浙商总会专项工作交流会在浙 江杭州召开。浙商总会专委会成员、团体会员 单位会长、历届全球浙商金奖得主代表齐聚一

### 敢为人先书写"浙江经验"

"1976年我开始做机械,对机械情有独 钟。""如今在航空行业,我痛并快乐着。""在 制造业这个细分领域里做到极致, 我对得起 社会。"

64 岁的浙商总会智能制造委员会主席、 浙江西子联合控股有限公司董事长王水福风 轻云淡几句话, 描绘出许多浙商跌宕起伏的 人生轨迹,他们以敢为人先之气概,在推动浙 江从资源小省向经济大省转变中,实践出"浙 江经验"。

从房地产行业跨界动漫行业, 如今致力 于"文创+城市综合体",推动产城融合……他

地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷

是产城融合委员会主席、浙江中南建设集团 董事长吴建荣。"2002年企业正值转型升级 阶段,而中国动画产业领域几乎空白,市场前 "在吴建荣看来,正因抓 景和消费潛力巨大。 住机遇敢为人先,企业才实现跨界转型。

在国企混改上,浙江始终走在全国前列。 国有企业和民营企业合作发展航空事业就是 生动写照。

新动能委员会主席、浙江省机电集团董 事长王敏表示:"从机身设计到大部件制造, 再到零部件配套,我们通过国有企业在制度、 资金和技术上的优势, 汇聚高校研究院人才 力量,为中国制造业做贡献。"

在金融创新上,浙商也独树一帜。金融服 务委员会主席陆建强表示,为满足企业复杂

前已有50位金融顾问免费为企业"诊断",为 企业提供综合服务方案。

据了解, 今年新媒体委员会将配合浙商 总会,组织东北吉林浙商经验宣讲团前往吉 林考察。"吉林是浙江对口省,浙商不仅要输 出财富,还要输出改革经验。"浙商总会新媒 体委员会执行主席胡宏伟表示。

#### "双重身份"传承家国情怀

责编:袁红兵

上世纪90年代,徐步新就尝试将"浙江经 验"带到新疆,拉动了当地房地产、外贸等行业 发展。但近年来由于新疆人口减少,发展水平 低于沿海城市, 越来越多外地客商选择离开。 但他始终对新疆"不离不弃"。 [下转 P2]

